

抗戰勝利80周年 九三大閱兵

# 港辦紀念抗戰勝利聯校升旗禮 逾19萬師生參與感受國家進步 承先烈之志自強 以青春之我獻國

昨日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日，北京天安門廣場舉行盛大閱兵儀式，除緬懷保家衛國的抗日先烈，弘揚愛國精神，也是中國展示最新軍事實力的重要場合。香港教育界積極舉辦各項抗戰勝利紀念活動，其中本港30多個教育團體舉行「中國人民抗日戰爭勝利紀念日儀式」，結合實時閱兵直播及歷史講座，期望引導年輕一代牢記歷史，傳承民族精神。至於香港升旗隊總會發起的「紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年活動聯校升旗禮」，至昨日獲得全港364間學校熱烈響應，超過19萬名師生參與。而全港各區多所小學以至幼稚園，也紛紛響應安排師生觀看閱兵儀式直播，從中感受國家的進步，同時學習珍愛和平，開創未來。

●香港文匯報記者 葉滢



●香港教育界舉行「中國人民抗日戰爭勝利紀念日儀式」，出席師生觀看閱兵直播。 香港文匯報記者曾興偉攝

「中國人民抗日戰爭勝利紀念日儀式」昨日在愛國教育支援中心舉行，近200人出席。署理教育局局長施俊輝感謝教界積極響應局方號召，安排同學觀看閱兵儀式，形容那是最好的國家安全和愛國主義教育。他寄語香港學生承傳先烈的愛國精神，成為愛國愛港的新一代。

## 微電影比賽等將歷史變為生動教材

施俊輝又提到，香港在抗日戰爭中扮演重要角色，在國難下，香港市民與祖國同胞血濃於水，彼此同仇敵愾、守衛國土，即使香港淪陷，人民依然積極支持祖國抗戰，奮勇抵抗日軍侵略，展現無畏無懼的浩然正氣，以及不屈不撓的愛國情懷。

他強調，局方一直重視抗戰歷史教育，既是小學人文科課程的一部分，也是中學歷史教育的重要學習內容，而今年為紀念抗戰勝利80周年，局方推出不同類型的紀念活動，包括與大專院校合辦學術研討會、舉辦講座講述東江縱隊港九獨立大隊的貢獻、研學考察活動等。

教聯會副會長鄧飛指出，該會牽頭聯同32個本港教育團體，成立教育界紀念抗戰勝利80周年活動籌委會，通過微電影創作比

賽、抗戰史跡一日遊、抗戰電影欣賞會，以及9月3日抗戰勝利紀念日儀式等活動，傳承抗戰精神，把這段歷史轉化為生動教材，幫助年輕一代銘記歷史、珍惜和平、開創未來。

他強調，今日和平來之不易，希望同學們能從抗戰歷史中汲取「天下興亡，匹夫有責」的擔當，涵養「同根同心、自強不息」的底氣，堅定以青春之我，投身祖國大地，在所需之時成為心繫家國、放眼世界、肩負民族復興重任的新時代香港青年。

## 新界校長會組織30校觀看閱兵直播

有關抗戰歷史的學習遍及全港學校，新界校長會昨日組織30所中小學及幼稚園觀看抗戰勝利80周年閱兵儀式直播，部分學校透過專題討論和反思活動，幫助學生全面理解抗戰歷史的深遠影響，從中汲取愛國情懷與堅毅精神。創知中學全校近千名師生也透過直播觀看閱兵儀式，當國家自主研發的武器出現在屏幕，學生更是聚精會神，對國家最新的強大軍備感到興致勃勃。

至於教聯會黃楚標中學亦結合升旗禮、閱兵直播及歷史講座，並向每名學生派發昨日印有抗日老兵訪問的香港文匯報，深化他們對抗戰歷史的學習與反思。

## 「軍事迷」任直播旁述 感嘆強軍才能國安

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)多所香港專上院校也舉行抗戰勝利80周年閱兵現場直播及相關紀念活動。其中，港專學院及香港專業進修學校的「博學課堂」，約200名師生觀看直播的同時，亦由該校「軍事迷」學生即場旁述。他們從軍事裝備的發展、國防現代化的歷程，分享到自身對國家富強的深刻感受，並把對抗戰歷史的反思傳遞給在場每位師生。該名「軍事迷」學生表示，家中先輩曾有從軍經歷，讓他從小關注國家安全及國防與軍事發展，並深刻認識到家國責任，「今次閱兵是國力硬實力的展現，彰顯中國日新月異的科技發展與根基深厚的工業體系，更是體現出國家具備守護國土與世界和平的能力和決心，展現大國擔當。」



●港專舉辦「博學課堂——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年」活動。 香港專圖片

是次活動由剛剛畢業於港專應用教育文憑(入境與海關)課程的學生帥斌華，聯同港專升旗隊義務導師文冠皓為閱兵直播提供生動的知識講解及互動問答。

## 自學軍史知識 汲取力量服務社會

「我對軍事方面的知識主要透過自學獲得，包括閱讀軍事武器書籍，關注官方媒體報道，研究歷史軍事資料，分析國內外軍事動態，提升對軍事領域的理解。」首次勇敢擔綱閱兵直播旁述的帥斌華認為，學習這些知識是增強國防意識的一種自覺實踐，因為閱讀歷史可以汲取力量，更好地面對未來，為國家安全和領土完整，以及維持和平的決心，貢獻一份理性的關注與支持。

談及抗戰歷史，帥斌華形容這是中華民族近代史中最可歌可泣的保衛國土之戰，「這段血與火的歷史，對於我們深刻理解國家與民族的發展，具有無可替代的教育意義。歷史的苦難揭示出一個道理：汝欲和平，必先備戰，強軍才能國安。」

他認為，強大的國防並不代表中國尚武，而是有效維護國家領土完整、安全和發展，不讓「歷史重演」。

「先輩們用鮮血換來今天的和平，而我們年輕一代的責任，就是用自己的專業和力量去守護這份來之不易的成果，為國家的安全與繁榮貢獻力量！」帥斌華未來希望投考紀律部隊，決心用忠誠和信念守護香港，服務社會。

## 校長閱兵現場化身記者遙距寄語

至於港專校長陳卓禧，昨日在北京閱兵現場化身為記者，從天安門嘉賓及旁觀民眾的視角出發，向師生分享現場熱鬧情況的片段，並遙距寄語，鼓勵港專師生要深入了解這段艱苦卓絕的抗戰歷史，體會國家和平發展來之不易，並用青年之聲詮釋歷史記憶與時代責任。

同日，香港樹仁大學署任校長胡懷中亦聯同一眾大學管理層、教職員等，在顧鐵華費峯芬伉儷廣場觀看直播。另該校國際及大中華學生支援辦公室亦協助內地學生協會舉辦直播，學生們把握機會，在上課前到研究院綜合大樓課室一同收看。

## 裝備展現軍力提升 彰顯捍衛和平決心



●香港升旗隊總會青年隊隊長李穎琛(左)及天主教得勝中學學生郭鶴鋒(右) 香港文匯報記者曾興偉攝

大批中小學師生和制服團體成員昨日參與抗戰勝利紀念日活動，他們不約而同表示，現在國家非常強大，特別是從閱兵直播中，見到很多先進的軍事裝備，士兵們整齊一致、精神抖擻的步操場面等，令人震撼不已，體現出國家的實力及科技的發展，「是非常生動的一次學習經驗」，並為中國人的身份自豪，對國家的安全保障更有信心。

香港升旗隊總會青年隊隊長李穎琛分享，「收看閱兵直播時心情十分激動，覺得國家非常強大，看到國家有足夠力量確保國民安全及保護國家主權，非常驕傲。」她最難忘的場景就是空中護旗梯隊在天空掠過，為接受檢閱的隊伍帶領方向。

本身是軍事迷的佛教黃允啟中學中六學生郭翔亨，早已對昨日的閱兵直播滿懷期待，最深刻的是看到很多新型戰略裝備，見證國家的強大和科技發展。

他又指，對能作為香港升旗隊總會青年隊隊員參加紀念抗戰勝利80周年的升旗儀式感到非常自豪。

天主教得勝中學中四學生彭嘉濤由小學起均有留意每屆閱兵儀式，「透過閱兵直播，可令同學了解國家軍備的進步，提高國家安全意識。今天我們享受的和平，是很多人先烈為我們打回來的。」同校中五學生郭鶴鋒則對裝甲部隊特別感興趣，「國家每一次亮相的新裝備，都展現出軍力的提升，讓我體會到，中國的每一寸土地都是國家主權不可分割的一部分。」

創知中學中六學生顏子賢認為，國家多款新型裝備的亮相，包括第四代坦克、新型無人潛航器，以及引人注目的新型彈道導彈，場面震撼，「平時在課堂上，我們經常學習到國家實力、硬實力等概念，但現在是見到國家軍事硬實力的具體展現，讓人大開眼界，是非常生動的學習。」

同校的中四學生李珈熹最留意首次亮相的信息支援部隊，「國家透過信息科技領域的進步，進一步強化自衛能力，為國防建設奠定更堅實的基礎。唯有國家強大，人民才能享有更美好的未來。」

作為學校活動的發言代表，李珈熹也向同學們介紹抗戰歷史，讓大家更深入地了解國家從抵抗外侮到日益強大、走向富強，並逐漸成為世界重要力量的發展歷程。

## 小六生讚「小鬼通訊員」稚嫩肩膀扛起重擔

中學生感受良多，小學生亦在相關活動中收穫很多知識。福建中學附屬學校小六學生馮汝樺早前與同學參加抗戰精神的微電影比賽並獲優異獎，作品講述了抗戰時期香港「小鬼通訊員」林珍的事跡：她從天真爛漫的小女孩，在日軍轟炸香港後毅然成為穿梭於山林之間、於烽火歲月中默默傳遞情報的小英雄，為抗日貢獻力量。

馮同學表示，當時的林珍與他們年紀相仿，卻以稚嫩的肩膀扛起重重的責任。透過一系列抗日英雄的故事，她深切體會到「天下興亡，匹夫有責」，而年輕一代更應銘記歷史，珍惜來之不易的幸福生活，並努力學習，為祖國貢獻力量。

東華三院郭一華中學中六生胡熙龍被閱兵直播深深震撼，明白到國家安全必須建立在自主創新的基礎之上，「歷史已清楚點明，國家閱兵並非為了耀武揚威，而是要向全世界展示捍衛和平的能力和決心。」中三女生向凱琳表示，觀看閱兵直播讓她真正意識到祖國有多麼的繁榮昌盛，「不再是以前那個無話語權、被動的國家，而是站了起來、富了起來、強了起來，並向全世界展現！」

香港扶幼會許仲繩紀念學校帶隊的梁老師分享指，同學們收看完直播後都覺得十分震撼，認為祖國十分強大，也增加了他們對國家的歸屬感，「平時學生很少接觸這類型儀式，希望帶他們多參加相關活動，增強他們的公民意識。」他見證了國家如此盛大的場面，亦覺得十分感動。

●香港文匯報記者 葉滢、莫楠

## 五星紅旗冉冉升 庇蔭學童勇爭先

香港文匯報訊(記者 莫楠)紀念抗戰勝利80周年聯校升旗禮昨晨於福建中學附屬學校開展主場活動，包括升旗儀式和「國旗下講話」，旨在引導全港師生深入認識抗戰歷史、緬懷先烈事跡，體悟中華民族不屈不撓的精神，從而銘記歷史、珍視和平，並進一步提升學生對國家民族的認同感、歸屬感、責任感與愛國情懷。

活動開始前，老師透過禮堂外升旗隊於酷熱天氣下依然堅守崗位、努力完成升旗儀式作例子，向學生講解團隊精神的重要，引導同學反思成就一件事背後所需付出的共同努力，為儀式後的課堂活動留下思考伏線。伴隨儀仗隊奏響激昂的《歌唱祖國》，升旗隊步伐整齊、精神抖擻地進場，為儀式拉開序幕。隨後全場肅立，奏唱國歌，嘹亮歌聲響徹禮堂，國旗冉冉上升至頂點，傲然飄揚。

## 父輩曾睹同胞受苦 恐懼一生不忘

福建中學附屬學校校長徐區懿華在儀式後發表「國旗下的講話」，「望着冉冉升起的國旗，我心中充滿敬意與感恩。這一刻不僅是對歷史的回顧，更是對未來的思考。」

其間她分享其家族的抗戰經歷，她的外公外婆曾投身保衛國家的珠江縱隊，為抗戰勝利默默奉獻。其父童年時親歷抗日戰爭，目睹家國被入侵，民眾被迫逃難、學業中斷。

正因見證過戰爭的殘酷，其父深知唯有努力讀書、自強不息，方能救國圖存。她至今難忘父親常講述目睹無辜同胞受苦的情景，「那種恐懼與無助，直至父親九十歲病重時仍刻骨銘心。」她向同學強調：「我們今天能在和平環境中學習成長，是因為有無數像我外公外婆那樣的普通人，以勇敢與犧牲換來今日安寧。」

她勉勵學生應秉承先輩不屈的精神，不僅為個人理想奮鬥，更要為民族復興與人類未來擔起責任。

香港升旗隊總會主席周世耀表示，紀念抗戰勝利是讓大家共同回顧歷史，緬懷無數中華兒女前赴後繼、浴血奮戰，以生命和鮮血捍衛國家尊嚴的英勇事跡。

他強調，要在緬懷歷史的過程中，感恩先烈的犧牲為我們換來了民族獨立與和平環境，同時珍愛和平，堅決抵制一切侵略行為，也應珍惜當下，積極弘揚愛國主義精神。



●福建中學附屬學校舉辦「紀念中國人民抗日戰爭勝利80周年活動聯校升旗禮」。 香港文匯報記者郭木又攝